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Ez ahaztu azterketako orrialde bakoitzean kodea jartzea. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas. 
No olvides incluir el código en cada una de las hojas de examen. 
 
 

 
• Azterketa 5 ariketaz osatuta dago. 
• Ariketa bakoitza 0 eta 2 puntu artean baloratuko da 
• Programagarriak ez diren kalkulagailuak erabil daitezke. 

 

 
• El examen consta de cinco ejercicios. 
• Cada ejercicio será valorado entre 0 y 2 puntos. 
• Se podrán utilizar calculadoras no programables. 
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OPCIÓN A 
Ejercicio A1 
Discute el siguiente sistema según los valores del parámetro b  
 

bzyx
bzyx

zyx

=−−

−=++−
=++

2
32

0

 

 
Encontrar la solución, si existe,  para el caso b = 2. 
 
Ejercicio A2 
Calcular la distancia del punto A de coordenadas  (4, 4, 3) al plano que pasa por 
los puntos de coordenadas B(1, 1,0), C(1, 0, 1) y D (0, 1, 1). 
 

Ejercicio A3 
Calcular los valores A, B, C y D para que la función  
 

DCxBxAxxf +++= 23)(  
 
tenga extremos relativos en (0,0) y en (2,2). 
 
Ejercicio A4 
Resolver las siguientes integrales. 
 

 a) ∫ +− 23
5

2 xx
dx

   b) dxx
4

)12(∫ + . 

 
Ejercicio A5 
Calcula la cifra de las unidades del número 

20162016 23 +=N . 
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OPCIÓN B 
Ejercicio B1 
Determina el rango de la matriz A según los valores del  parámetro a: 
 
















−−

−
=

120
13

21
aa

a
A  . 

 
En caso de existir, calcula la inversa de A para a = 1. Si no existe tal inversa explica 
porqué. 
 
Ejercicio B2 
Sea r la recta que pasa por los puntos ( ) ( )1,0,1    3,2,1 −QP y . 
a) Determinar la ecuación del plano perpendicular a la recta r y que pase por el 

punto )1,2,4( −−A . 
b) Determinar la ecuación del plano perpendicular a la recta r y que pase por el 

punto ( )3,1,2 −B . 
c) Calcular la distancia que hay entre ambos planos. 
 
Ejercicio B3 
Dada la función polinómica 

22
)(

2
3

4 xxxxP +−=  : 

a) Hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de P(x). 
b) Obtener sus máximos y mínimos. 
c) ¿Existe algún valor de x tal que P(x) < 0? Razonar porqué. 
 
Ejercicio B4 
Dadas las funciones  

29 xy −=  e 12 += xy  
a) Dibujar el recinto acotado por sus gráficas. 
b) Hallar el área de dicho recinto. 
 
Ejercicio B5 
Ampliamos una fotografía rectangular de manera que sus dimensiones, largo y 
ancho, sean un 20% más que las dimensiones originales. Si la nueva fotografía 
ocupa de 432 centímetros cuadrados ¿cuanto ocupaba la fotografía inicial? 
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MATEMÁTICAS II 

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACIÓN. 

1. El examen se valorará con una puntuación entre 0 y 10 puntos. 
2. Todos los problemas tienen el mismo valor: hasta 2 puntos. 
3. Se valorará el planteamiento correcto, tanto global como de cada una de las 

partes, si las hubiere. 
4. No se tomarán en consideración errores numéricos, de cálculo, etc., siempre 

que no sean de tipo conceptual. 
5. Las ideas, gráficos, presentaciones, esquemas, etc., que ayuden a visualizar 

mejor el problema y su solución se valorarán positivamente. 
6. Se valorará la buena presentación del examen. 

Criterios particulares para cada uno de los problemas 

OPCIÓN A 

Problema A.1 (2 puntos) 

 Obtención de la matriz del sistema, cálculo de su determinante  obtención y 
discusión  de los valores ( 1,5 puntos) 

 Resolución correcta  en el caso b=2 (0,5 puntos) 
 
Problema A.2 (2 puntos) 

 Obtención del plano  que pasa por los tres  puntos ( 1,25 puntos) 

 Cálculo de la distancia  entre el punto y el plano (0,75puntos) 
 
Problema A.3 (2 puntos) 

 Obtención de la derivada de la función ( 0.5 puntos) 

 Obtención de los parámetros imponiendo las condiciones pertinentes(1,5 puntos) 
 
Problema A. 4 (2 puntos) 

 Obtención de cada integral (1 punto), total 2 puntos 
 
Problema A.5 (2 puntos) 

 Obtención de la pauta por la que se repiten las terminaciones en los dos 
casos(1 punto) 

 Resolución correcta  aplicando la pauta obtenida( 1 punto) 
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OPCIÓN B 

Problema B.1 (2 puntos) 

 Resolución del determinante de la matriz (0.5 puntos) 

 Discusión para los dos casos( 1 punto) 

 Cálculo de la matriz inversa para a=1(0.5 puntos) 
 
Problema B.2 (2 puntos) 

 Obtención de la recta PQ (0.75 puntos) 

 Determinar cada plano (0.25 puntos) - Total 0,5 puntos 

 Calcular la distancia entre los planos( 0,75 puntos) 
 

 
Problema B.3 (2 puntos) 

 Obtención de la derivada de la función ( 0.5 puntos) 

 Obtención de los máximos y mínomos(0,75 puntos) 

 Obtención de los intervalos de crecimiento y decrecimiento (0,5 puntos) 

 Razonar que no existe ningún x, tal que P(x)<0 ( 0,25 puntos) 
 
Problema B. 4 (2 puntos) 
Para puntuar el problema se tendrán en cuenta: 

 Dibujo de la parábola y  la recta dada y obtención del recinto(1 punto) 

 Cálculo del área del recinto aplicando la regla de Barrow( 1punto) 
 

Problema B.5 (2 puntos) 

 Planteamiento del problema ( 1 punto) 

  Resolución  correcta del problema(1 punto) 
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SOLUCIONES 

Problema A.1. 

El determinante del sistema  es igual a. 33 b . Igualando a cero obtenemos el valor 
b= 1  
Por tanto  

 para b ≠ 1, El sistema es COMPATIBLE DETERMINADO 

 Para b = 1 , el rango de la matriz  es 2, mientras que el rango de matriz 

ampliada es 3, por tanto en este caso el sistema es INCOMPATIBLE 

 Para b = 2. Resolvemos el sistema y nos da x = 1, y = 0 , z = -1 

 
Problema A.2. 

El plano que pasa por los puntos B, C y D se puede obtener de muchas formas, una 

de ellas es : 

0

101

110

11







 zyx

. 

Resolviendo el determinante obtenemos la ecuación del plano: 02  zyx . Para 

calcular la distancia entre punto A y  el plano aplicamos la  fórmula. 
 

33
3

39

3

9

111

2344
),( 




PlanoAd  

 
Problema A.3. 

La derivada de la función es : CBxAxxf  23)´( 2
. Al imponer la condición de 

que tenga extremos relativos en (0,0) y en (2,2), obtenemos 

C = 0 y 0 = 12 A + 4 B, 
mientras que al imponer la condición de que pasa por los puntos (0,0) y  (2,2) 

obtenemos D= 0 y 2 =8 A + 4 B. Resolviendo obtenemos: 

0;0;
2

3
;

2

1
 DCBA  
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Problema A.4. 

c) La integral     23

5
2 xx

dx
 es racional, se puede descomponer en dos integrales. 

 

Cxxdx
x

dx
xxx

dx










  )2ln(5)1ln(5
2

5

1

5

23

5
2 . 

d) La segunda integral mediante un cambio de variable tx 12 se transforma en 
una integral inmediata: 

C
x

dxt 


 5

)12(

2

1 5
4

. 

 
Problema A.5. 

Si observamos las terminaciones de las potencias sucesivas de 2 y 3 obtenemos: 
 

7293

2433

...........

813

273

93

33

6

5

4

3

2

1













  

642

322

...........

162

82

42

22

6

5

4

3

2

1













 

 
Nos indica que las dos potencias se van repitiendo en ciclos de 4. Por tanto si 
dividimos 2016 entre 4 y nos fijamos en el resto (que es cero), resolveremos el 
problema. 

Esto es, la cifra de las unidades  de 
20163  es 1, mientras que la cifra de las unidades 

de 
20162 es  6. Por tanto la cifra de las unidades de 

20162016 23 N  es 7. 
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SOLUCIÓN 
 
Problema B.1. 

Para calcular el rango calculamos el determinante de la matriz, en nuestro caso:  

                                     132 2  aaA  

Igualando a cero obtenemos a = 1 y a = 1/2. Por tanto: 

 Si a ≠ 1, ½  el rango de la matriz  A es 3 

 Si a = 1 ,  






















120

121

121

A , como se ve fácilmente su rango es 2 

 Si a = 1/2 la matriz  






















120

12/52/1

2/121

A , y el rango también es 2. 

 

No puede hallarse su inversa  para a = 1 pues el determinante  de A es igual a cero. 

 
Problema B.2. 

c) Un vector direccional de r es   2,2,2   y  en general plano perpendicular a r 

tendrá por ecuación:  0222  Dzyx . Como  el primer plano  pasa por 

  2D      0248     :1,2,4  D    y por tanto:    0222  zyx . Como  

el segundo plano pasa por  :3,1,2   4D      0624  D  y por tanto:

0422  zyx  

 
d) Al ser  los planos   paralelos. La distancia entre ambos es: 

3

2

122

24'

222222












CBA

DD
d  . 

 
También se podría haber hallado calculando la distancia de un punto cualquiera de 
uno de los planos al otro plano. 
 
Problema B.3. 

Para resolver el problema derivamos la función P(x) obteniendo: 

 

xxxxP  23 32)´( . Igualando a cero obtenemos tres valores: x = 0,  x = 0,5 y  

x = 1. Por tanto )1)(5.0(232)´( 23  xxxxxxxP . 

d) Los intervalos de crecimiento serán: 

 Crecimiento:    ,1()5.0,0  

 Decrecimiento:   1,5.0()0,  
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e) Se comprueba fácilmente que para x = 0 y x = 1 la función tiene un mínimo, 

mientras que para x = 0,5 la función tiene un máximo. 

f) Como los mínimos se alcanzan en x = 0 y x = 1 y en los dos los valores son 

P(0)=P(1)=0, la función será mayor o igual que cero para cualquier valor de x. 

Por tanto no existen valores de x tales que P(x)<0 

 

 
Problema B.4. 

Se trata de la región limitada por una recta y una parábola. Sus puntos de corte son  

x = - 4 y x  = 2 . Como puede verse la parábola está encima de la recta en la región 

pedida. 

 
El área pedida es igual a: 






2

4

2 36)129( dxxxA  unidades cuadradas. 

 
Problema B.5. 

Denominando x e y  a las dimensiones de la fotografía original. La nueva fotografía 

tendrá por dimensiones 1,2 x y 1,2 y. Como ocupa 432 centímetros cuadrados, 

llegamos la siguiente ecuación: 

432)2.1)(2.1( yx . 

Finalmente obtenemos 300
)2,1)(2,1(

432
 yx  centímetros cuadrados. 
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